

习近平出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话

新华社北京5月30日电 5月30日上午，国家主席习近平在北京钓鱼台国宾馆出席中阿合作论坛第十届部长级会议开幕式并发表主旨讲话。习近平宣布，中方将于2026年在中国举办第二届中阿峰会，中方愿同阿方弘扬中阿友好精神，构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

维夏之月，万物茂盛。钓鱼台芳华苑内，中国和阿拉伯国家国旗以及阿盟旗帜相映成辉。

习近平同巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特以及22位阿拉伯国家代表团团长一一握手并集体合影。

在热烈的掌声中，习近平发表题为《深化合作，继往开来，推动中阿命运共同体建设跑出加速度》的主旨讲话。

习近平指出，中国和中国人民同阿拉伯国家和人民的友谊，缘自丝绸之路上的友好往来、争取民族解放时的并肩战斗、国家建设进程中的合作共赢。新世纪以来，中阿关系不断迈上新台阶。2022年12月，我赴沙特利雅得出席首届中阿峰会，中阿双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体。中方愿同阿方发挥高峰论坛战略引领作用，持续推动中阿关系跨越式发展。中方将于2026

年在中国举办第二届中阿峰会，相信这将成为中阿关系又一座里程碑。

习近平强调，当前，世界百年变局正在加速演进。中国和阿拉伯国家都肩负着实现各自民族振兴、加快国家建设的时代使命。构建中阿命运共同体彰显我们开辟中阿关系新纪元、开创美好世界新未来的共同愿望。中方愿同阿方守望相助，平等互利，包容互鉴，紧密协作，把中阿关系建设成维护世界和平稳定的标杆、高质量共建“一带一路”的样板、不同文明和谐共生的典范、探索全球治理正确路径的表率。

习近平指出，经过双方共同努力，我在首届中阿峰会期间提出的推进中阿务实合作“八大共同行动”取得重要早期收获。中方愿以此为基础，同阿方构建“五大合作格局”，推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

一是更富活力的创新驱动格局。中方愿同阿方在生命健康、人工智能、绿色低碳、现代农业、空间信息等领域共建10家联合实验室；加强人工智能领域合作，共同促进人工智能赋能实体经济，推动形成具有广泛共识的全球人工智能治理体系；共建空间碎片联合观测中心、北斗应用合作发展中心，加强载人航天、民用客机合作。

二是更具规模的投资金融格局。中方愿同阿方设立产业与投资合作论坛，支持双方

金融机构加强合作，欢迎阿方银行机构加入人民币跨境支付清算系统，深化央行数字货币领域交流合作。

三是更加立体的能源合作格局。中方愿同阿方进一步加强油气领域战略合作，联合开展新能源技术研发和装备生产。支持中国能源企业和金融机构在阿拉伯国家参与可再生能源项目。

四是更为平衡的经贸互惠格局。中方将继续积极推动实施中阿发展合作项目，加快双边和区域自由贸易协定谈判，推动电子商务合作对话机制建设。中方欢迎阿方积极参与中国国际进口博览会，愿扩大自阿方进口非能源类产品特别是农食产品。

五是更广维度的人文交流格局。中方愿同阿方设立“全球文明倡议中国—阿拉伯中心”，加快智库联盟、青年发展论坛、大学联盟、文化和旅游合作研究中心等平台建设。中方将每年邀请阿方200名政党领导人访华，未来5年力争实现1000万游客互访。

习近平指出，中东是一片发展沃土，但这片土地上战火仍在延烧。战争不能再无限继续，正义也不能永久缺席，“两国方案”更不能任意动摇。中方坚定支持建立以1967年边界为基础，以东耶路撒冷为首都、享有完全主权的独立的巴勒斯坦国，支持巴勒斯坦成为联合国正式会员国，支持召开更大规

模、更具权威、更有实效的国际和会。中方将继续为缓解加沙人道主义危机和战后重建提供支持和紧急人道主义援助。

习近平最后指出，阿拉伯谚语说，朋友是生活中的阳光。中方将继续同阿拉伯朋友一道，弘扬中阿友好精神，团结共创未来，让构建中阿命运共同体的大道充满阳光！

巴林国王哈马德、埃及总统塞西、突尼斯总统赛义德、阿联酋总统穆罕默德、阿盟秘书长盖特分别致辞。他们均高度评价中阿合作论坛成立20年来中阿双方各领域合作取得的积极成果，表示进一步深化中阿全面合作是中阿人民的共同愿望，有利于推动建立更加公平合理的国际新秩序。阿方高度评价中国发展成就和经验，高度重视中国在当今和未来世界中发挥的重要作用，重申坚定恪守一个中国原则，支持中国维护国家主权和领土完整，愿同中方进一步提升中阿全面战略伙伴关系水平，全力构建面向新时代的阿中命运共同体。

领导人均高度赞赏中国在巴勒斯坦问题上秉持的公道正义立场，表示愿同中方密切协作，致力于推动缓解加沙地区紧张局势和实现巴勒斯坦人民独立建国，推动巴勒斯坦问题早日得到全面公正解决。

蔡奇出席上述活动。王毅主持开幕式。

胡忠雄主持召开基层减负工作座谈会强调

全力推动为基层减负落到实处见到实效 让基层干部有更多时间和精力为群众服务

本报讯 5月30日，省委常委、市委书记胡忠雄在清镇市小坡村主持召开基层减负工作座谈会。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于力戒形式主义官僚主义的重要论述，认真落实党中央和省委关于为基层减负的决策部署，全力推动为基层减负落到实处、见到实效，让基层干部有更多时间和精力为群众服务。

市政协副主席、清镇市委书记付涛参加。座谈会上，胡忠雄听取王庄乡党委负责

人、小坡村“两委”成员、驻村第一书记关于基层减负工作汇报和建议，询问大家实际感受，共同研究重点工作。他指出，整治形式主义为基层减负，是以习近平总书记为核心的党中央部署的重要政治任务。要提高政治站位、深化思想认识，聚焦基层干部群众关心的具体问题，找准症结、精准施策，以更大力度、更实措施抓紧抓实为基层减负各项工作，更好激励广大党员担当作为、干事创业。

胡忠雄强调，要强力推进为基层减负，建立健全长效机制，切实把握好“应减之负”和“应尽之责”关系，不断把减负成果转化为服务群众的积极性。要强力推进“十减”任务，大力开展减文件、减会议、减督查检查、减考核、减APP和微信工作群、减报表、减事项牌子证明、减创建示范活动、减节庆论坛展会、减抽调人员，持续强化刚性约束，更好为基层赋能增效。要强力推进县乡两级减负工作，层层压实减负工作责任，一级做给一级

看，一级带着一级干，加快补齐工作中存在的短板弱项，真正在基层树牢讲实干、重实绩的鲜明导向。要强力推进村（社区）减负工作，村（社区）要把服务群众摆在更加突出位置，不断加强和改进群众工作，严控会议总量和频次，坚决防止“滥挂牌”现象，高质量抓好基层工作，让基层干部对减负成效更加真实有感。

市有关部门负责人参加。
(贵阳日报融媒体中心记者 代晓龙)

